

出席第一屆「世界居士佛教論壇」零縑

◆ 陳瑞蘭

馬來西亞砂勞越的首府古晉，是我仰慕多年的地方，在陳仁眷教授的邀約下，終於得償心願一遊，衷心感激。

二〇〇四年十二月十八日一大早，天色黑漆漆一片，空氣寒冷，華梵大學馬遜校長、陳仁眷教授、華梵護持委員柯仁玉、翁瑟華、董秀蔭、林麗珠、華梵大學教授楊永勝夫人吳秋娥師姐等一行，高高興興分乘二部車出發，前往中正國際機場。

前往古晉的班機必須在沙巴州亞庇轉機，因機位有限，有六個人必須晚八個小時到，華梵大學這一隊就只有我一個人落單，此時心情掉到谷底，真不開心，膽小的我一路緊張直冒冷汗，衣服濕了又乾，乾了又濕，天氣很熱，只好在機場買了一件 T-shirt 更換，抒解暑熱。

菩薩保佑，讓我認識同為受邀前往古晉的中華慧炬佛學會鄭素勤師姐、美麗大方的鄭維儀博士、廖木賢居士伉儷和女兒。承蒙諸位菩薩沿途照應，使我沒有孤單棄離感，感恩同行的用心。途中看到廖居士的女兒尉君小姐貼心的照顧雙親，無微不至，很感動亦很羨慕這優雅的小女生。

十八日晚上九點左右，古晉佛教居士林四位師兄到機場迎接我們，熱情感人。大約一個多小時的車程到達目的地，著名的古晉山都望渡假村風光明媚，林長蔡明田居士謙沖為懷，看到我們，馬上囑咐快速做了一桌素菜，大家在享用之際，眼睛都快張不開，因為太累了。

十九日早上八點，世界居士佛教論壇拉開序幕，由蔡明田林長與鄭振煌居士主持，有來自全球各地的佛學研究者提出精彩論文，其中馬遜校長的演說相當契機，她說：「學佛居士應該深信因果，以八正道、四攝法、十波羅蜜為指南去修行。末法時期，我們要以戒為師，好好護持佛法，有僧無俗，佛教沒前途，可知居士護持佛法的重要性。」

二十日，蔡林長安排大家到華人老街遊覽，沿途看到古晉吉祥物的貓雕像，一些平民的店鋪裡，紀念品琳瑯滿目，有古董、佛雕像、古幣、手工藝品，各式各樣的裝飾品不勝枚舉。

首站是古晉歷史最悠久的華人代表性廟宇大伯公廟。其次，是一座古老的博物館，蔡林長一一介紹馬來西亞舊時代的生活方式，有橡膠製作過程，麵線、手工麵包製作等當時的生活情況。同時看到一些泛黃的照片中有，年輕時當過四年市議員的蔡林長，獲得當時國王頒贈拿督阿瑪獎章，以表彰他對社會的特殊貢獻。可見蔡林長是位多麼傑出的人才，才有今日蓬勃發展的古晉佛教居士林。晚間觀賞由居士林成員表演的才藝節目，精彩極了。

二十一日到文化村旅遊，早餐後由渡假村出發，約一小時的車程。文化村的設計，主要展示砂勞越的風土民情，有華人及馬來等共二十幾種民族，大部分是

土著的長屋，用堅固的木頭建築而成，展示多種藝術作品，偶爾表演他們生活的片段，如織衣服、榨蔗汁、舞蹈等等。最後觀賞表演，主要詮釋居民不同的生活方式。其中一項吹毒箭，演出者邀台下遊客一起表演，很特別，令人印象深刻，在不斷的掌聲中結束了那一幕。

二十二日，快樂的日子總是感到過得特別快，晨間梳洗後，時間尚早，萬籟俱寂，與秋娥師姐到渡假中心的海灘漫步，遠望一片青翠的高爾夫球場，令人心曠神怡，腳下是白色細沙的海灘，猶如澎湖的吉貝島，美麗極了，乾淨的沙灘上，處處是坑坑洞洞，秋娥師姐說：「那是螃蟹的房子！」，她教我用樹枝撥洞找螃蟹，試了幾次都沒成功，餘光中，見到幾隻透明的螃蟹，急速的晃了幾下不見了，真是奇妙的樂土啊！

辦完離開渡假村的手續，乘車回到華人老街，回顧片刻，買了著名土產黑胡椒粉和白胡椒粉，即驅車前往蔡林長府邸，林長一一介紹他的珍藏，有許多佛教經典，是馬來地區私人藏書之冠，宛如大寶藏，還有名人字畫，其中有芒紋書法，要用放大鏡才能看清楚，又有靈龜石、恐龍石、菊花石，維妙維肖，栩栩如生。午餐是林長夫人特別為我們準備的道地 lasa 麵，以當地特殊的多種熱帶植物熬湯，配上當地米粉，加一些熟食素料，太好吃了，我們如蝗蟲過境一掃而光，好久好久，依舊唇齒留香，回味無窮。

在胡芝伊小姐不斷的催促下，大家依依不捨的離開，前往古晉機場，踏上歸程。